
 

Segreteria c/o Sig.ra Rosaria Sarracino, Dip. di Fisiopatologia Medico-Chirurgica e dei Trapianti, Via Fratelli 

Cervi 93, 20090 Segrate (MI); tel. 02 5033 0405; maria.sarracino@unimi.it  

1 

  
 

 

Verbale del Consiglio di Scuola 

10 luglio 2018 

 

Il giorno 10 luglio 2018, alle ore 9:00 si è riunito in seduta telematica il Consiglio della 

Scuola di Specializzazione per discutere il seguente Ordine del Giorno: 

 

1. Partecipazione degli Specializzandi a Congressi 

2. Corso per l’abilitazione al prelievo venoso 

3. Commissione per l’ammissione alla Scuola di Specializzazione in Patologia Clinica e Bio-

chimica Clinica (area sanitaria), a.a. 2017/2018 

 

La mail di invito alla riunione telematica è stata inviata ai seguenti: 

 

Docenti 

Basilico Nicoletta, Boracchi Patrizia, Braga Federica, Branchi Adriana, Brenna Sergio, Casali Pao-

lo, Ceriotti Ferruccio, Corsi Romanelli Massimiliano, D’Alessandro Sarah, Dolci Alberto, Dozio 

Elena, Elkington John, Fustinoni Silvia, Galliera Emanuela, Ghilardi Giorgio, Landsberger Nicolet-

ta, Mantovani Roberto, Morace Giulia, Mosca Andrea, Nebuloni Manuela, Neri Antonino, Paleari 

Renata, Panteghini Mauro, Pastori Stefano, Perno Carlo Federico, Piccinini Andrea, Riboni Laura, 

Taramelli Donatella, Tringali Cristina, Tripodi Armando 

(in totale: 28) 

 

Rappresentanti degli Specializzandi 

Aloisio Elena, Di Luise Daniele, Maura Federica, Robbiano Cristina, Strollo Marta, Tosca Marta 

(in totale: 6). 

 

Hanno risposto per posta elettronica i seguenti: 

Docenti 

Basilico Nicoletta, Boracchi Patrizia, Braga Federica, Branchi Adriana, Brenna Sergio, Casali Pao-

lo, Ceriotti Ferruccio, Corsi Romanelli Massimiliano, D’Alessandro Sarah, Dolci Alberto, Dozio 

Elena, Elkington John, Fustinoni Silvia, Galliera Emanuela, Ghilardi Giorgio, Landsberger Nicolet-

ta, Morace Giulia, Mosca Andrea, Nebuloni Manuela, Neri Antonino, Paleari Renata, Panteghini 

Mauro, Pastori Stefano, Piccinini Andrea, Taramelli Donatella, Tringali Cristina, Tripodi Armando 

(in totale: 25) 

 

Rappresentanti degli Specializzandi 

Aloisio Elena, Di Luise Daniele, Robbiano Cristina, Strollo Marta, Tosca Marta 

(in totale: 5). 

 

1. Partecipazione degli Specializzandi a Congressi 

 

Alla luce dei contenuti scientifici dei due congressi nazionali della Soc. Italiana di Biochi-

mica Clinica e di Biologia Molecolare Clinica (SIBioC) e della Soc. Italiana di Patologia 

Dipartimento di Fisiopatologia Medico-Chirurgica e dei Trapianti 

SCUOLA DI SPECIALIZZAZIONE IN PATOLOGIA CLINICA E 

BIOCHIMICA CLINICA 
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Clinica e di Medicina di Laboratorio (SIPMeL) che si terranno in ottobre 2018 a Napoli e 

Catania, rispettivamente, ed in considerazione del fatto che per tali eventi le Società danno 

accesso facilitato agli Specializzandi, si prende in esame la partecipazione ad uno dei due 

eventi per gli specializzandi che ne abbiano fatto richiesta specifica e che siamo titolari di 

almeno una presentazione al Congresso di un contributo (poster o comunicazione orale) nel 

quale venga citata, come loro affiliazione, la Scuola di Specializzazione PCBC dell'Univer-

sità degli Studi di Milano.  

Hanno fatto domanda di partecipazione i seguenti Specializzandi: Previtali (II, poster), Roc-

caforte (I, poster), Seghezzi (II, poster), Sitzia (III, poster).  

 

Verranno rimborsate le spese di viaggio, iscrizione (laddove richiesta) ed alloggio per una  

notte, una volta visualizzate le pezze giustificative e l'abstract accettato nel quale sia debi-

tamente citata la Scuola.   

 

Il Consiglio approva all’unanimità. 

 

 

2. Corso di formazione per il prelievo venoso 

 

L'effettuazione dei prelievi di sangue venoso fa parte delle attività professionalizzanti obbli-

gatorie previste dal decreto MIUR N. 176 del 1.8.2005 che ha istituito la Scuola di Specia-

lizzazione in Biochimica Clinica, praticamente non modificate, per questa parte, nel decreto 

MIUR N. 68 del 4.2.2015 che ha successivamente istituito la Scuola di Specializzazione in 

Patologia Clinica e Biochimica Clinica. Di fatto, tuttavia, tale attività non viene fatta esegui-

re in tutti gli ospedali della rete formativa, perché i prelievi vengono effettuati, di regola, dal 

personale infermieristico in ruolo. Per altro, in taluni centri, è espressamente vietato a coloro 

che non sono laureati in Medicina e Chirurgia di effettuare tali attività, anche se hanno supe-

rato l'esame di Stato.  Per colmare quindi tale lacuna formativa si è istituito, anche questo 

anno dopo le due precedenti positive esperienze del 2016 e 2017, un corso ad hoc che, gra-

zie all'intensa attività di tirocinio pratico presso gli ambulatori del corpo docente, permette 

agli Specializzandi di maturare l'attività professionalizzante richiesta dal citato decreto.  

 

Il corso è stato organizzato in collaborazione con Biomedia srl, e non è stato possibile repe-

rire offerte alternative perché non vi sono altri enti che organizzano in maniera regolare tali 

corsi. Solo l'Ordine dei Biologi, in maniera saltuaria e non prevedibile, organizza corsi simi-

li ma con la parte pratica limitata agli esercizi sul manichino e non in ambulatorio prelievi. 

Si conviene inoltre che, vista la disponibilità dei docenti del corso medesimo, la partecipa-

zione sia estesa anche agli Specializzandi del I, II e III anno di corso. 

 

Il Consiglio approva all’unanimità. 

 

 

3. Commissione per l’ammissione alla SdS PCBC (area sanitaria) a.a. 2017/2018. 

 

La Commissione è composta dai seguenti: 

 

Prof. Mosca Andrea (Presidente) 

Prof. Corsi Romanelli Massimiliano  

Prof. Panteghini Mauro 

Dott.ssa Basilico Nicoletta 
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Dott.ssa Braga Federica 

Dott.sa Dozio Elena 

Dott.ssa Paleari Renata 

 

Il Consiglio approva all’unanimità. 

 

 

La riunione termina alle ore 17:30. 

 

 

Il Direttore: Prof. Andrea Mosca 

 

 

 

Il Segretario verbalizzante: Dott.ssa Renata Paleari 
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